Отчет об организации правового просвещения и распространении информации о правах ребенка в работе службы комплексного сопровождения замещающих семей Г(О)БУ Центра «СемьЯ» 
по состоянию на 26.10.2017 года.

          Г(О)БУ Центр «СемьЯ» во исполнение пункта 13 Плана мероприятий на 2015-2017 годы по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 05.02.2015 г. 167-р, провел работу по распространению и обеспечению доступности информации о правах ребенка  адаптированной для детей, родителей (законных представителей), педагогических работников и категории граждан, получающих услуги   на базе Центра «СемьЯ».
          На сайте учреждения в разделе нормативно-правовое обеспечение прав ребенка размещен информационный блок о правах ребенка, который содержит доступную, необходимую информацию для посетителей сайта. Содержание информационного блока о правах ребенка:
· Права ребенка.
· Право ребенка, оставшегося без попечения родителей, на выплаты при устройстве на воспитание в семью.
· Право ребенка, оставшегося без попечения родителей, при получении профессионального образования.

· Критерии соблюдения прав ребенка в образовательных учреждениях, организациях, для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

· Информация выпускнику организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

· Права выпускника организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

· Права  несовершеннолетних правонарушителей.

