Права несовершеннолетних

правонарушителей

           В современном обществе несовершеннолетние дети часто становятся полноправными участниками системы отправления правосудия, что требует постоянного контроля со стороны законодательства и совершенствования правовой базы.

          В настоящее время производство по уголовным делам, где несовершеннолетние привлекаются к ответственности как лица, совершившие правонарушение, регулируется международными стандартами ювенального права.
- Конвенция о правах ребенка, статья 40 напрямую касается особенностей судопроизводства в отношении несовершеннолетних

http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml .
- «Пекинские правила», или Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних и предназначенные для применения к несовершеннолетним правонарушителям без каких бы то ни было различий в отношении. https://lawbook.online/pravo-rossii-yuvenalnoe/minimalnyie-standartnyie-pravila-oon-71407.html 
- «Эр-Риядские руководящие принципы» или Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних основаны на том, что предупреждение преступности среди несовершеннолетних лиц является важнейшим аспектом предупреждения преступности в обществе. Молодежь может быть воспитана на принципах, не допускающих преступную деятельность, путем участия в законной, социально полезной деятельности и формировании гуманистического взгляда на общество и жизнь.
 https://lawbook.online/pravo-rossii-yuvenalnoe/rukovodyaschie-printsipyi-oon-dlya-71408.html 

          Правовое положение несовершеннолетних на территории РФ регулируется множеством законодательных актов (в общем виде можно ознакомиться по ссылке:  http://txtb.ru/41/39.html), и в частности:

- порядок заключения несовершеннолетних под стражу регламентируется нормами УПК РФ, а правовой статус подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений (в том числе несовершеннолетних) определяется Федеральным законом от 21 июня 1995 г. № 1ОЗ-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».
http://docs.cntd.ru/document/9012419
- правовое положение несовершеннолетних в местах лишения свободы регулируется уголовно-исполнительным законодательством Российской Федерации, состоящим из Уголовно-исполнительного кодекса РФ и других федеральных законов; основные права осужденных предусмотрены ст. 12 УИК РФ. 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/cac0879099ffd6531e6d0f734585167849e5689f/ 
          Участие несовершеннолетних в гражданском судопроизводстве закреплено конституцией и охватывает широкий спектр общественных отношений (ознакомиться с кратким описанием актов возможно по ссылке: https://lawbook.online/pravo-rossii-yuvenalnoe/nesovershennoletniy-grajdanskom-sudoproizvodstv-71446.html).

          В рамках восстановительного подхода к правосудию в отношении несовершеннолетних, а также при рассмотрении гражданских споров в интересах детей, разумно будет ознакомиться с законом о медиации, как альтернативном судебному производству способе разрешения спорных ситуаций.
(http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_103038/). 

