«Родители не пускают меня гулять»

Очевидно, та жизнь, которой хочешь жить ты, не со​впадает с той, которую хотят для тебя родители, и это доставляет тебе неудобства. Нужно выяснить причины разногласия и попробовать найти компромисс. Если ро​дители не пускают тебя гулять, возможно, они боятся, что с тобой случится что-нибудь, с чем ты не сможешь справиться, и потому чувствуют за тебя ответствен​ность. Может быть, они правы? Тебе кажется, что ты получаешь мало свободы? Может, они просто хотят, что​бы ты как можно дольше была под их присмотром? А ты не думала о том, что они волнуются за тебя и переживают?

Что делать?

•   Успокой родителей

Ты не можешь постоянно находиться дома, тебе нужно видеть​ся с друзьями и отдыхать. Твои родители, в свою очередь, хотят быть спокойными за твой образ жизни и знать, что ты в безопасности. Тебе нужно убедить их в этом, но по​степенно. Если ты не делаешь ничего плохого, почему бы не сказать им, с кем ты сейчас? Расскажи им про своих друзей. Даже если тебя это бесит, надо понимать: родители должны знать, чем занят их 12— 13-летний ребенок. Возвращайся к назначенному времени, а если опаздываешь — позвони.

•   Умерь свои запросы

Если поговорить с родителями невозможно, погово​ри с друзьями семьи или с родственниками. Ты можешь обсудить этот вопрос и с менее близкими людьми — школьным психологом, тренером спортивной секции и т. д. Если, как назло, ты постоянно опаздываешь и тебя не смущает, что родители беспокоятся; если ты жалуешься, что они тебе шагу не дают ступить, и всячески даешь им это понять, значит, у вас в семье что-то не так, и над этим стоит задуматься.

• Сравни свое положение с положением дел у друзей, подруг

Наверно, ты так же, как и они, требуешь слишком много свободы для своего возраста? Конечно, всегда найдется знакомый, которому разрешают делать все, что хочется. Но думаешь, он от этого счастливее? А мо​жет, его родители просто им не интересуются? Не по​тому ли ты выбрал его себе в приятели? Какой он в жизни, в учебе, не хулиганит ли? Присмотрись к нему хорошенько; может оказаться, что твои родители не так уж неправы.

Правила общения в конфликтной ситуации

Так как в конфликте участвуют несколько человек, то и ответственность за решение проблемы несут все, и родители и дети. А значит сотрудничество – лучший выход из конфликтной ситуации.

Вот несколько рекомендаций как лучше вести себя в конфликтной ситуации:

1. Если конфликт уже разгорелся, постарайся успокоиться и ровным, спокойным тоном сообщи родителям, в чем состоит проблема. Высказывайся от себя. О том, чего ты хочешь, или не хочешь; что тебе нужно или важно, что тебя затрудняет и т.д.

2. Затем постарайся также внимательно выслушать претензии к тебе родителей.

3. После этого сам предложи родителям несколько вариантов решения проблемы, которые устраивали бы и тебя, и родителей. И если ты предлагал альтернативные решения, то будешь действительно учитывать интересы обеих сторон, и родителей, наверняка, устроит какое-нибудь из твоих предложений.

4. Далее обсудите детали принятого вами  совместного решения. 

5. Чтобы конфликт не повторился, необходимо обязательное выполнение совместных договоренностей.

Помни, очень многое зависит от тебя, а не только от родителей. Главное – это твое желание и готовность разрешить конфликт. Удачи!
