Советы подросткам-инвалидам
Подросток – уже не маленький ребенок, и ты уже понимаешь сложные связи между событиями и последствиями. Подростки твоего возраста в состоянии обдумать ситуацию, не похожую ни на что, ими до этого пережитое. Ты можешь определить причины и болезнь, как последствие причин. Нужно понять, что все симптомы твоих болей являются результатом того, что нарушилось нормальное функционирование твоего организма.

Да, с тобой  произошла беда, это действительно так. И это факт, от которого уже никуда не деться. Но жизнь продолжается и просто необходимо научиться жить дальше. Пусть и в инвалидной коляске, пусть с лекарствами.
Тебе предстоит еще очень-очень много поработать над собой, своим отношением к себе, окружающим. Конечно, нужно быть готовым, что не все люди поймут, что с тобой произошло. И эти люди могут по-разному реагировать на твой внешний вид. На такое поведение людей просто не стоит обращать внимание.

Тяжелые проблемы, которые ты переживаешь – морального свойства. Но родители не вечны и когда-нибудь на твои плечи лягут и все бытовые тяготы жизни. А это значит, тебе необходимо научиться выживать, решать не только моральные, но и материальные, физические проблемы. Жизненно необходимо научиться быть сильным! 
Никогда не забывай, что твоя судьба – не единственный на свете случай. Есть тысячи инвалидов, кому еще труднее, чем тебе, но они не сдаются и своим примером поддерживают других.

Необходимо сделать трезвую уже без эмоций, оценку своих возможностей. При этом очень важно:

1.  Поставить цель.

2.  Наметить реальные пути к ее достижению. 

3.  Приобретение равных прав и возможностей со здоровыми людьми.

4.  Участие в общественных объединениях инвалидов, чтобы общими усилиями вытащить из тупика изоляции и безнадежности тех, кто задержался на нижних, самых тяжелых и опасных витках. Чтобы сообща бороться за свои права. 

Главное в том, что бесцельная жизнь – это не жизнь. И тогда начинаешь понимать, сколько времени упущено: что-то забыл, чего-то вообще не знал. Начинаешь искать информацию, специальную литературу. Обращаешься к друзьям, они обращаются к своим друзьям и т.д. Друзей становится много и все искренне желают помочь тебе. Ты становишься авторитетом и лидером коллектива. Прилив энергии и силы неимоверный.

