Информация выпускнику организации для детей-сирот и детей, 
оставшихся без попечения родителей.  
Информация о сопровождении и правовой поддержке лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, размещена на сайте Центра «СемьЯ» на страничке отдела постинтернатного сопровождения и социальной адаптации детей-сирот.  

С целью налаживания и обеспечения связей с выпускниками, а также их объединения, создания условий для взаимопомощи и поддержки создан Клуб выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Мы вместе!».

Одновременно с открытием Клуба начала свою работу страница в социальной сети «В контакте» (https://vk.com/id413795805). Эта страница информирует выпускников о событиях и мероприятиях, которые проводятся в Липецкой области. В режиме онлайн каждый выпускник может получить психолого-педагогическую поддержку. Деятельность Клуба основывается на принципах гласности, равенства членов Клуба, своевременного обсуждения вопросов.
Документы, которые должен получить подросток, 
при выпуске из организации 
для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

· Паспорт обязан иметь каждый гражданин Российской Федерации, достигший 14-летнего возраста. За свою жизнь придётся поменять свой паспорт по достижении 20 лет и 45 лет, а также при изменении фамилии. В случае потери или кражи паспорта необходимо оформить новый паспорт. Если по неосторожности потеряли свой паспорт, то придется платить штраф за небрежное хранение документа. Если же паспорт украли, то следует немедленно обратиться в любое отделение полиции и получить справку-уведомление о факте кражи.

· Свидетельство о рождении выдается органом ЗАГС по месту регистрации. 

· Полис обязательного медицинского страхования.
· Медицинские документы,  в том числе заключение экспертной медицинской комиссии о состоянии здоровья, физическом и умственном развитии (при наличии).
· Заключение психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
· СНИЛС - страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования.

· ИНН - Идентификационный номер налогоплательщика  (при наличии). 
· Документ об образовании.
· Пенсионное удостоверение (для выпускников, получающих пенсию).
· Документы, содержащие сведения о наличии и месте жительства (месте нахождения) братьев, сестер и других близких родственников.
· Документы, подтверждающие право на имущество и денежные средства, право собственности и (или) право пользования жилым помещением (при наличии).
