Почему дети ябедничают и как на это реагировать взрослым?
Очень часто взрослые сталкиваются с тем, что ребёнок  много жалуется на других детей и начинают считать его ябедой. Здесь необходимо разобраться в каких возрастных периодах  это считает нормой, а в каких нет.

· Для ребёнка до 3 лет это вполне типичная ситуация.  Если у него кто-то отнял игрушку - это не ябедничество. Просто пока малыш больше надеется на помощь взрослого, чем на собственные силы.
· Если ребёнку от 3 до 5 лет, то чаще всего он не ябедничает, а делится информацией и хочет, чтобы взрослый оценил ситуацию. В этом возрасте ребенок может реалистично оценить только поведение других детей, но не своё. Чаще всего он не преследует никаких целей. Ребёнок просто доверяет вам, и делиться информацией.  Поэтому важно обсудить поведение других детей и его самого. Но не идти и сразу же наказывать обидчика, закладывая, тем самым, первые кирпичики для истинного ябедничества.
· Если ребёнку от 5 до 7 лет, то необходимо научиться отделять  ябедничество из мести, зависти, обиды, от того, когда ребёнку необходима помощь взрослого.
Мотивы ябедничества в старшем возрасте
· Месть. Когда ребенка не принимают в игру, обижают или игнорируют, в большинстве случаев он желает отомстить с помощью взрослых. Если наладить взаимоотношения в группе, прекратятся и жалобы.
· Самоутверждение. Проявляется в тех случаях, когда дети, хотят обрести и почувствовать свою значимость. Чтобы избежать этого, следует создать условия, в которых у детей появляется шанс проявлять себя в каком-либо виде деятельности (учеба, спорт, творчество и т.д.). В таком случае, чтобы самоутвердиться, им не понадобится прибегать к жалобам.
· Обида и зависть. Одни из самых частых причин школьных жалоб - это зависть и обида. Когда, например, учитель за правильный ответ хвалит ученика. Из-за зависти  одноклассник, может пожаловаться, что тот подсмотрел в книгу. Такие  ябедничества возникают спонтанно и не относятся к злобным, а как бы направленны на восстановление справедливости. Но все равно их следует пресекать. Правильнее всего в подобных случаях делать двойное замечание и ни в коем случаи не поощрять доносчика.

Нужно ли наказывать обидчика?
     Подобное решение является крайней мерой. Поступать так следует лишь в самых крайних случаях, к примеру, если возникает:
· конфликтная ситуация спокойного, доброжелательного ребёнка с  более активным и  агрессивным. В данной ситуации понадобится вмешательство взрослых, чтобы прекратить постоянные конфликты;
· коллективная травля, которая приводит к изоляции ребенка. Маленький человечек не в состоянии самостоятельно справиться с возникшей проблемой, поэтому помощь родителей, педагогов и, возможно, психологов в этом случае обязательна.
                                  Родителям необходимо помнить:

· Если ребёнку не грозит физическое или психологическое воздействие со стороны сверстников, то с помощью  жалобы он привлекает к себе внимание.  Увеличьте время, проводимое с ними (играйте, читайте, гуляйте на улице и т.д.). Тем самым вы снизите вероятность такого способа привлечения к себе внимания, как постоянные доносы.
· Старшему дошкольнику или школьнику уже можно рассказать, почему не любят ябеду (пример – обидные прозвища) и что порой излишняя откровенность наносит вред приятельским отношениям. Поинтересуйтесь  у ребенка, что он будет чувствовать, если друг расскажет о секретах или проступке? Станет ли он дружить с таким человеком?
Чаще всего стремление ябедничать само проходит у детей к младшему школьному возрасту. Если же поток жалоб не уменьшается, необходимо обратиться за помощью к психологу.

