РЕКОМЕНДАЦИИ
Круглого стола 
«Доступная инклюзия. Кто создает новое общество без границ?», 
в рамках слета для семей, воспитывающих детей с РАС
 «Триада образовательного успеха»
г. Липецк, 26 августа 2021 года
Г(О) БУ «Центр СемьЯ»
В заседании круглого стола приняли участие представители Управления образования и науки Липецкой области, Управления физической культуры и спорта Липецкой области, депутаты Областного и городского совета депутатов, представители спортивной школы, системы образования, работающие по направлению реализации инклюзии для детей с расстройством аутистического спектра (РАС) в общеобразовательных учреждениях, представители некоммерческой организации родителей детей с РАС.
Круглый стол проводился в целях обобщения, систематизации, анализа практического опыта работы с детьми с РАС в условиях инклюзии в общеобразовательных организациях, спортивных секциях, актуализации потребности внедрения эффективных практик во внеурочную деятельность. На круглом столе обсуждались вопросы о необходимости практической деятельности по применению научно обоснованных методов и приемов работы с данной категорией детей, нуждающихся в психологическом, социальном, педагогическом сопровождении и поддержке на всех возрастных этапах.

Рассмотрели проблемы, с которыми сталкиваются люди с РАС.  Они связаны со множеством особенностей: доступность инфраструктуры, свободной жизни в обществе, готовности общества принять людей с РАС. Участники круглого стола отметили, что имеется актуальная потребность в расширении формата работы с данной категорией детей с привлечением волонтеров, а также подготовки детей к самостоятельной жизни в обществе в будущем.
 Исходя из цели круглого стола, рекомендаций и предложений участников, определены приоритетные направления и выработаны следующие РЕКОМЕНДАЦИИ:

Межведомственным структурам:
· Укрепление межведомственного взаимодействия, сотрудничества с разными структурами, в том числе: органами здравоохранения, социальной политики и образования; установление социального партнерства для внедрения эффективных научно обоснованных методов и практик работы на всех возрастных этапах развития человека с РАС.
· Организация открытых инклюзивных мероприятий, слётов, конкурсов, фестивалей, соревнований и пр., направленных на формирование принятия инклюзии, развития доступной среды, гуманных ценностей, информированость общества о необходимости инклюзии во всех сферах жизни. 
· Создание пунктов ранней помощи семьям и детям, которые в ней нуждаются.

Муниципальным органам управления образования:

· Создание условий для повышения уровня информационной открытости об инклюзии детей с РАС в условиях обучения в общеобразовательных организациях, секций, досуговых мероприятий, внеурочной деятельности.
· Привлечение учреждений культуры для организаций инклюзивных секций, привлечение в ансамбли, занятие творчеством детей с РАС. 
· Укрепление взаимодействия с некоммерческими организациями, работающими в сфере поддержки детей с ОВЗ, в том числе с РАС, привлечение предпринимателей, благотворителей в реализацию программ и мероприятий.

Образовательным и физкультурно-спортивным организациям:

· Повышение медиа – открытости, с целью демонстрации необходимости и эффективности инклюзии для детей с РАС. 

· Проведение открытых массовых мероприятий для демонстрации успехов и развития навыков детей с РАС в спорте и внеурочной деятельности.

· Вовлечение волонтеров из числа учащихся в работу по развитию социально – бытовых и коммуникативных навыков у детей с РАС.

· Внедрение опыта по развитию компетенций, необходимых для самостоятельной жизни детям с РАС в условиях тренировочной квартиры, внеурочной деятельности в школах.
